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Petit message d’avertissement avant de commencer :

Nous vous rappelons que ce diaporama, realise par des etudiants, est
une aide et non un support de cours officiel et ne peut donc pas
étre consideré comme un ouvrage de réféerence lors de 'examen de

PASS ou de L.AS.

Il se base sur le cours de I’'année précédente qui peut étre amené a
étre modifié dans sa forme et son contenu au bon vouloir du
professeur.

Have fun ;)
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Introduction a la chimie organique

Chimie organique
Substances issues du vivant (animaux, végéetaux)

+

Chimie inorganique
Substances issues du monde minéral (terre, mer, atmosphere)

La définition :
‘ La chimie organique est la chimie des composes du
carbone d’origine naturelle ou produits par synthese.




Ecriture des molecules

C,H0

H3C_CH2—OH

CH,CH,OH

\7OH

Donne la nature
des atomes et le
nombre respectif.

Ne fait apparaitre
qgue les liaisons
entre les atomes de
carbone et les
atomes # de H.

Toutes les liaisons
de la moléculey
sont représentées.

Ne fait pas
apparaitre de
liaison mais
conserve les
groupements.

Omet I'écriture des
atomes de carbone
(C) et d’hydrogene

—

Il faut aussi écrire les charges sur les atomes si nécessaire !

L'aspect géométrique reste tres limité !
On ne spécifie que I'enchainement des atomes.




Représentation plane des structures spatiales

% Représentation conventionnelle de Cram

Elle permet de spécifier la géométrie d'une molécule i H H
en faisant apparaitre les liaisons en perspective. | | | -

H C C C

Liaisons dans le | | |

H H H

plan de la feuille

ll”,l

L
Molécule en 3D Cram H \7
Liaison en avant "l 5‘ /K




Représentation plane des structures spatiales

% Représentation en projection de Newman

JHO H
Elle est utilisée pour les molécules possédant au moins 2 atomes . H
de carbone. H H/’CHI
Cette projection consiste a représenter ce que I'on observe
lorsque I'on regarde la molécule suivant un axe Carbone -
Carbone. Axe C1-C2
: . : : , : 4 H "
Elle permet de visualiser les effets d’interaction/répulsion entre "
les groupements portés par 2 atomes de carbone adjacents. -
CH - N
Il N’y a pas qu’'une seule representation YA
de Newman, mais une infinité de /J
possibilités ! N




Représentation plane des structures spatiales

< Représentation de Fisher

Régles de représentation :
- La chaine carbonée la plus longue est verticale et en arriére du plan.

- L'atome de carbone placé en haut de la chaine est celui engagé dans le groupement
fonctionnel dont I'état d’oxydation est le plus élevé (acide > aldéhyde > alcool).

- Les autres substituants du carbone situé dans le plan du support graphique (votre feuille)
sont en avant du plan de projection.

CHO CHO
: S
H e () H ¥l
— He——oH
H——: OH
é CH20H
CH20H ,
Fisher

9




Représentation plane des structures spatiales

< Représentation de Fisher

T
Q
X
N




COMPOSES ORGANIQUES
FONCTIONS ORGANIQUES




Composeés organiques — Fonctions organiques

% Les hydrocarbures

*lls sont formés d’atomes de C et d’'H c’est a dire de composés organiques fondamentaux.
*lls n’'ont aucune fonction mais sont a l'origine de nombreux composés organiques.

*lls se différencient les uns des autres par leur structure linéaire ou cyclique et par le degré de
saturation de leur(s) atome(s) de carbone.

CH, H H
| \_
CH;—CH—CH——CHj C=C H—C=C—H
L VAN
Alcane Alcéne Alcyne

--\— SAN ’f~_.-"

e Composé saturé = pas de double ni de triple liaison
e Insaturation = perte de 2 hydrogenes (présence d’'un cycle par exemple)

12



Composeés organiques — Fonctions organiques

% Les hydrocarbures
0 Les alcanes

C H, .  :succession linéaire ou ramifiée de carbones hybridés sp°.

e Composés saturés : ni double ni triple liaison
e Rotation libre autour des liaisons (car sp?)
e Géométrie tétragonale (car sp°)

Alcane linéaire : exemple de I'hexane ey gl

Alcane ramifié : exemple du méthylpentane /\J\ o W
|




Composes organiques — Fonctions organiques

% Les hydrocarbures
0 Les alcanes

Différenciation des atomes de carbone : ﬁ\ f e
e Carbone primaire : lié a 1 seul autre carbone quaternaire
e Carbone secondaire tertiaire
e Carbone tertiaire
e C(Carbone quaternaire

secondaire




Composeés organiques — Fonctions organiques

% Les hydrocarbures
0 Les alcanes

Les alcanes peuvent aussi étre
cycliques : ce sont alors des g - b

cycloalcanes. H2C CHz HQT RO
: . CH HzC CH2

Du fait de la perte de 2 hydrogénes HQC\ o . ¥ ™~ - e

pour fermer le cycle, les cycloalcanes CH2 |

possedent une insaturation. CH3

Cependant ils font tout de méme partie cyclohexane 1-6thyl-3-méthylcyclohexane

de la famille des alcanes !

Les alcanes et les cycloalcanes sont des composés aux carbones

saturés malgré la présence du cycle qui représente une insaturation.

15



Composeés organiques — Fonctions organiques

% Les hydrocarbures

0 Les alcenes a2
uffh,, ,n\“u

f;C:C\)

e C H, :geometrie trigonale autour des carbones hybrides sp? — double liaison

e C sp?: pas de libre rotation autour de la liaison C=C : géométrie plane, trigonale

I Les alcenes sont des hydrocarbures insaturés // \
(présence d’au moins une liaison multiple).




Composeés organiques — Fonctions organiques

% Les hydrocarbures
0 Les alcenes

Les alcénes peuvent également étre cycliques : on les appelle alors cycloalcénes.
— Cela induit donc une insaturation en plus par rapport a I'alcene linéaire.

cyclohexene 1-ethylcyclohex-1-ene

Les alcenes sont des composés insaturés (car double liaison) et possédent au o
moins 1 insaturation pour les alcénes linéaires (perte de 2 H du a la double liaison) (@\\

et au moins 2 pour les alcénes cycliques (double liaison + perte de 2H pour fermer le !: *,

cycle). \\\_ //




Composes organiques — Fonctions organiques

% Les hydrocarbures
0 Les alcynes sp

U C—C—o

e C H, _:Composés insaturés par la présence d’une triple liaison (hybridation sp)

n "2n-2° — - T
e Géomeétrie linéaire
e Deux insaturations
pZ
/\/\ /\/
Hex-1-yne Hex-2-yne f :\_\_%
Alcyne terminal : I '@
(H lié a la triple liaison acide) Alcyne interne \ ]




Composeés organiques — Fonctions organiques

% Les composes aromatiques

Ce sont des molécules insaturées composées d’un cycle plan et stable.

e Regle de Huckel : un composé est aromatique s'il posséde un cycle plan avec
recouvrement latéral des orbitales atomiques (OA) voisines et 4n+2 (n=entier) électrons

délocalisés (donc 2, 6, 10, 14...)

Ex: 14-annulene
- Cycle plan
- 14 électrons délocalisés (2 a chaque double
liaisons)
— donc n est un nombre entier :n =3 (4 x 3 +

2=14) \.;'\'._:EL?Z,,\
;\% (”9 \
Les 2 conditions pour appartenir aux composes ! n " l
. , | J
aromatiques sont respectées. \\\— //



Composes organiques — Fonctions organiques

+» Position des substituants par rapport a un radical

X | ortho
/ par rapport a X

méta
par rapport a X

para

par rapport a X V




Composes organiques — Fonctions organiques

< Calcul du nombre d’insaturations

A partir d’'une formule brute, il est possible de calculer le nombre d’insaturations ou équivalents
(cycles) portées par une molécule.

Ny Ny

Ny

N|=1+n S el A
© 2 2

Exemple : C2H 4

- NI=1+2-4/2=1

2

(avec X = halogéne)

1 2
H He
3 4 5 (] 7 8 9 10
Li Be B Cc N (o] E Ne
" 12 13 14 15 16 17 18
Na Mg Al Si P S Cl Ar
19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 3 32 33 34 35 36
K Ca Sc Ti \' Cr Mn Fe Co Ni Cu Zn Ga Ge As Se Br Kr
37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54
Rb Sr Y Zr Nb Mo Te Ru Rh Pd Ag Cd In Sn Sb Te | Xe
— e
55 56 72 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84 85 86
Cs Ba Hf Ta w Re Os Ir Pt Au Hg Tl Pb Bi Po At Rn
87 88 104 105 106 107 108 109 110 1 112 13 114 115 116 17 118
Fr Ra Rf Ha Sg Bh Hs Mt Ds Rg Uub | Uut | Uug | Uup | Uuh | Uus | Uuo

57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 70 7
* Lanthanide Series La Ce Pr Nd Pm Sm Eu Gd Tb Dy Ho Er Tm Yb Lu
89 20 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 101 102 103
** Actinide Series Ac Th Pa U Np Pu Am Cm Bk Ccf Es Fm Md No Lr

D S

‘/

21




Composes organiques — Fonctions organiques

% Les halogénoalcanes

X
Ce sont des alcanes dont au moins un des atomes d’hydrogene a été |
remplacé par un halogéne (X = F; Cl; Brou |). C

\\
N\
F
Br F.
F
Cl o
Cl CHCI,
L Trichlorotrifluoroéthane trichlorométhane
g ~ CFC-113. (chloroforme)
2-bromo-3-méthylhexane (liquide de refroidissement ;{:\_w‘,,,\

dans les climatiseurs) ', :f \,
| | |
NB : F = fluor ; Cl = chlore ; Br = brome ; | = iode M




Composes organiques — Fonctions organiques

% Les halogénoalcanes

Propriétés de la liaison C-X

Longueur de liaison :
Electronégativite :

l

Liaison C-X polarisee :

Polarisabilité :
Q Force de liaison :
Reéactivite relative :

C-F < C-Cl < C-Br < C-l Cl
C < | < Br € Cl < F

17 |

\o* & Br

WwC=X

\\\y 35

Plus gros donc plus I

E < 0l & Bp & |<”// polarisable 53
C-F > C-Cl > C-Br > C-| @’_SE‘,,\
C-F < C-Cl < C-Br < C 7 g




Composes organiques — Fonctions organiques

+» Les fonctions oxygenées
0 La liaison C-O

1. Les alcools T‘H
Ce sont des hydrocarbures dont un H a été remplacé par un groupe C
-OH (hydroxyle). i3
(hydroxyle) “:\\\ M
i )
R—CH,-OH R—(ll—OH R—(ID—OH
H R"
primaires secondaires tertiaires SN >
on ey

, . o A e 3 . PAS UN ALCOOL ICI |
Le carbone portant 'oxygéne doit étre hybridé sp” (sinon = un énol) : MAIS UN Ew

24



Composeés organiques — Fonctions organiques

% Les fonctions oxygenées
0 La liaison C-O

1. Les alcools

e Les premiers composés sont solubles dans I'eau. \/\/\/\/OH

e La solubilité diminue au fur et a mesure que la chaine carbonée (R) augmente.

e 2 caractéristiques déterminent la réactivité de la fonction alcool :
 la polarisation des liaisons O-H
 la forte électronégativité de 'oxygéne




Composes organiques — Fonctions organiques

% Les fonctions oxygenées
0 La liaison C-O

B Acide = espece susceptible de céder un (ou plusieurs) proton(s) H+

AH + H,0 A° + H,0® ' Couple AH/A
B Base = espece susceptible d’accepter un (ou plusieurs) proton(s) H+
B”+ H,0 BH + OH® L Couple BH/B:




Composes organiques — Fonctions organiques

+» Les fonctions oxygénees
0 La liaison C-O

1. Les alcools

Les alcools peuvent jouer le réle d’acide ou de base en fonction des mélanges. Cela est di a
la forte électronégativité de 'oxygéne.

Attaque par les acides Attaque par les bases f -%
Rupture de la liaison PHpISECOaN o0l i ]
C-O en milieu acide O-H en  milieu .

basique \ -




Composes organiques — Fonctions organiques

+» Les fonctions oxygénees
0 La liaison C-O

1. Les phénols

OH

o Un phénol est un composé aromatique portant un groupe hydroxyle.
o lls sont plus acide que les alcools (stabilisé par mésomérie cf plus loin).

2. Les étheroxydes

o lls ont des propriétés proches de celles des alcools mais n'ont aucun groupement hydroxyle.
o L'oxygéne doit étre hybridé sp? (sinon ce ne sont plus des éthers)

A —— L4
> 4
S >
S - '.|




Composes organiques — Fonctions organiques

+» Les fonctions oxygénees
0 La liaison C-O

FO >:0
HO R'O Cl

Appelés groupement
carbonyle

RetR' =

R=Hou
chaine
carbonée

chaine
carbonée
uniguement




Composeés organiques — Fonctions organiques

Les fonctions azotées
[0 La liaison C-N = fonction amine

Le carbone doit étre hybridé sp®

/
c—N|

La liaison C-N est polarisée : liaisons hydrogenes possibles

Ce sont des composés basiques (doublet non-liant N)

[0 La liaison C=N = fonction imine

Le carbone doit étre hybridé sp?

La liaison C-N est polarisée : liaisons hydrogénes possibles

Ce sont des composeés basiques (doublet non-liant N)

R
N
C —_—
/
-




NOMENCLATURE EN
CHIMIE ORGANIQUE




Nomenclature en chimie organique

La nomenclature permet de connaitre la composition exacte d’une molécule. De plus,
cela permet que tout le monde nomme de la méme maniere des molécules, et donc que tout

le monde se comprenne.

La nomenclature des molécules organiques obéit a des regles de nomenclature
systématique qui sont fixées par 'lUPAC.

IUPAC :
International Union of Pure and Applied Chemistry

http//www.iupac.org/




Nomenclature en chimie organique

< Méthodologie

------------

rs S

: \

= : |

I { y :
N B [+ .
| i principale
1

1 ! | J
B | !
| : Unité structurale fondamentale

1 | z ps .

i , i Préfixe Suffixe
' Elément(s) E

1

- ’de L La formation d’'un nom pour un composé organique, implique
1 stéréochimie ! o . , L

l v énéralement le respect rigoureux d’'un ordre de priorite.

\ 7/

_____________ S
/57 )
i \\/ E "7
| u
&

T o1

33




Nomenclature en chimie organique

’ . Fonction Formule Nomenclature
‘:‘ Meth OdOlog Ie + prioritaire l ' | BT | | Préfixe | Sufﬂxe
Aekla carbaoliaue ‘ -CO,H ‘)i Acide ...ofque
- - L] = OH =
1. Trouver la fonction principale Exter .j\ | e
-CO,R i o :?—voate?d'_alkyle (R)
Amide U‘o‘ | | . A
- . . P , -CONH, ‘J\NHQ -amide
La fonction principale est désignée par le e ettt
suffixe. 1 i a3 -CN .—csn ;_,scyan;oi g leE
. . o Ebte -CHO .jEH | | -formyl* | -al *
” eX|Ste un Ol’dre de prlorlte pOUF trouver |a a1 {11 v o o CO | S i it i x T } K one i \r
fonction principale dans le cas d’'un composé e o T— et W R el e k4
ool
polyfonctionnel e °
] . Amine R
Attention : certaines fonctions sont toujours ) s e iy
Asiqné Afiva - i Ether-oxyd HaCsre o
désignées par un préfixe : chloro (Cl), nitro - e e ROR | % AI:;’ :‘;y Eremane e

(NO:), nitroso (NO).

— A,
// R

——— s\\

Avec un esprit cal nous allons consomme [|'alcool amené par
Acide carboxylique, ester, de, nitrile, a/déhyde, cétone, alcool, amine,

“nl




Nomenclature en chimie organique

% Meéthodologie

2. Trouver l'unité structurale fondamentale

L'unité structurale fondamentale comporte obligatoirement dans I'ordre :

1) La fonction principale

2) Le maximum possible de liaisons multiples
3) La chaine carbonée la plus longue

4) Le maximum possible de substituants

On nomme la chaine carbonée principale et les insaturations selon la nomenclature des
hydrocarbures (alcanes, alcénes, alcynes) :

 Alcane méthane |  éthane =~ propane | butane | pentane Aﬁ‘-‘-‘—\i’ G
Alcéne éthéne ~ propéne buténe penténe / S/ @\
| | (éthylene) R | |
~ Aleyne |~ éthyne | propyne | butyne = pentyne @ \_/ /
B T e T e el It




Nomenclature en chimie organique

% Meéthodologie

3. Déterminer et nommer les substituants

e Les substituants sont désigneés par le préfixe.
e Les fonctions secondaires sont aussi désignées par le prefixe.

lIs sont nommeés selon la nomenclature des groupements alkyles :

________Alcane | Groupement alkyle

CH, : méthane -CH; : méthyle

.\Q‘b % s
C.Hy,,, : alcane -C.H,,. : alkyle SKE\




Nomenclature en chimie organique

% Meéthodologie

4. Numérotation

Lors de la numérotation de la chaine carbonée :
e La fonction principale a la priorité pour l'attribution de I'indice le plus bas.

e Sile composé ne possede pas de fonction :

« (Cas des alcenes et des alcynes : la chaine carbonée est numérotée de maniéere a donner
les indices les plus bas possible aux insaturations.

« Cas des alcanes : la plus longue chaine carbonée est numérotée de sorte que 'ensemble
des indices des chaines latérales soit le plus bas possible.

2,3,5-triméthylhexane .- f ' T
et non 2,4,5-triméthylhexane ! . | l




Nomenclature en chimie organique

% Méthodologie

4. Numérotation

Si, les positions sont équivalentes, celle qui recevra l'indice le plus bas, sera celle énonceée la
premiére dans l'ordre alphabétique (attention : les préfixes multiplicateurs ne sont pas pris
en compte !).

4-éthyl-3,5-diméthyloctane

7y 1]




Nomenclature en chimie organique

< EXxercice : trouvez les nom de cette molécule

Fonction principale : alcool sur le carbone 2 : 2-ol

2. L'unité structurale fondamentale comporte :
* Une fonction alcool : “2-ol” H C 1
* " : (11 L} 3
Pas d'insaturation : “an
* Une chaine carbonée principale a
4 atomes de carbone = butane

Substituant : atome de chlore (Cl) sur le carbone 3 : 3-chloro

4. Numeérotation

3-chlorobutan-2-ol

£

T SANTE
\"\-'—" S
o 4
-~ o\
I~ |}
J




ELEMENTS DE
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Eléments de stéreochimie

Isomeéres
(méme formule \
brute)
Stéréoisomeres de constitution/plane
formules développées et semi-développées formules développées
identiques différentes, enchainement
MAIS représentations dans I'espace différents des atomes différent
(géométrie spatiale)
de conformation
Rotation libre autour d’'une de configuration
liaison C-C (pas de sp?!) nécessite la rupture
= infinité de conforméres d’une liaison
possibles =4
. < \,:\ :\—\L IJ,{
Enantiomeéres PP S )
) , Diastéeréoison 2\
Image I'un de l'autre (o . '
g 2 stéréoisoméres n | |
dans un miroir plan

(= non superposable) Rl K_//
4




Eléments de stéreochimie

% Isomérie de constitution/plane

Ce sont des composés ayant des formules brutes identiques mais des formules développées
différentes : 'enchainement des atomes est difféerent

Isomérie de chaine Isomérie de fonction
P WEY )\ ©/\OH b
CaHio , o o
butane methylpropane Alcool benzylique Méta-crésol
Isomérie de position Isomérie d’insaturation
C6H14 /l\/\ /W/\ Q /\/\ ;E‘%
2-méthylpentane 3-méthylpentane Cyclopentane Paii-T-8fe \'% \
Exemple : modification de la position des Exemple : un cycle / une double Iiaiéo’ | ,l

ramifications de la chaine principale \&//
h“.“,\..(‘ﬂ

42




Eléments de stéreochimie

& Stéréoisomérie

Ce sont des composés isoméres ayant des formules brutes, développées et semi-développées
identiques MAIS des représentations dans I'espace différentes — géomeétrie spatiale

e Stéréoisomeérie de configuration

|| faut casser une liaison pour passer d’'une
configuration a l'autre.

Des composeés de configurations différentes
sont donc des molécules différentes.

Il ne s’aqit pas de la méme molécule !

7 T

il il
% ® °g o

e Stéréoisomérie de conformation
Une simple rotation suffit pour passer d’'un
conformére a l'autre.
Il existe une infinité de conformations pour une
méme molécule.

Il s’aqit de la méme molécule !

-l,llll

d ® S



Eléments de stéreochimie

< Stéréoisomérie de conformation

Une molécule = une infinité de conformations = plusieurs conformeéres.
Une simple rotation suffit pour passer d’'un conformeére a l'autre.

Chaque conformere a une énergie propre en fonction de la géne stérique (encombrement engendre
par les substituants dans I'espace) et des répulsions électroniques entre les doublets liants/non-liants

Cas des composeés acycliques :

H H L L
Conformation éclipsée : répulsions fortes
H moins stable
HH H

-

oL o~
H} Conformation decalée (étoilée) : répulsions faibles //

@ plus stable [' | |’|
H H \\\_ //
44

—
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Eléments de stéreochimie

& Stéréoisomeérie de conformation

Cas des composés cycliqgues monosubstitués :

Substituant proche du Substituant loin du
m’ cycle %\ S cycle

- = en position axiale = en position équatoriale

Cas des composeés cycliques polysubstitués :
La forme la plus stable est la forme « chaise » avec le plus de substituants en position équatorial.

HO
CH,OH OH

—0 fi\-\:’%

HO i W

OH | { | |

\ .l
Forme chaise Forme bateau \ ] /




Eléments de stéreochimie

% Notation R et S - Régles de CIP

La notation R et S est souvent retrouvé en stéréochimie. Cette notation permet de différencier
différents stéréoisomeres. Cette regle s'applique SEULEMENT aux carbones asymeétriques et
sp3.

Un carbone asymétrique (C*) est un carbone lié a 4 atomes ou groupe d’atome différent +++

Pour réussir a déterminer son caractere R ou S nous devons respecter 2 étapes




Eléments de stéreochimie

’0

% Notation R et S - Regles de CIP

Etape 1 : classement des substituants du carbone

On commence par classer les quatres substituants du carbone asymétrique par ordre de
priorité, c’est-a-dire du numéro atomique le plus élevé au plus faible.

Le substituant prioritaire est celui dont I'atome lié au C* possede le numéro atomique Z le

plus grand.
y
. Z(Br=35)>Z(0=8)>Z(C=6)>Z(H=1) PSRN
Exemple : /C""l/ On a donc Bren (1), OH en (2), CH3 en (3) et H en (4)..{/ \
Hc” N\ N1 i

OH \

\( <
N = i




N/
%

Eléments de stéreochimie

Notation R et S - Regles de CIP

Etape 2 : Déterminer la configuration absolue du C*

arriere du plan +++

On place la molécule de fagon a ce qu'on la regarde selon I'axe C-4 avec le groupement en

On regarde ensuite le sens de rotation en allant de 1 a 2 puis 3

;
"-.:\3(_€>

R (rectus) g
3 2 L
2

P
~ )P
g

J
48




Eléments de stéreochimie

% Notation R et S - Régles de CIP

Etape 2 : Déterminer la configuration absolue du C*

Si on tourne dans le sens des aiguilles d'une montre le C* est noté R.

1 1

/ R (rectus)
s P — 4
¢ C:\ 3 ﬁ 3/®\ 5

2

Si on tourne dans le sens inverse des aiguilles d'une montre le C* est noté S.

L SANT P
1 1 f \\
/ (j@\ S (sinister) I l
4_0'-__:\ 2 — & 2 3 M
3
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Eléments de stéreochimie

% Notation R et S — Regles CIP

Exercice :

Etape 1 : On classe les quatre substituants du C* par ordre de priorité
décroissante.

Concernant le C* de gauche :
Z(0=8)>Z(C(OH)=6)>Z(C(CCH)=6)>Z(H=1)
Concernant le C* de droite :

Z (C(OOH)=6)>Z(C(COH)=6)>Z(C(HHH)=6)>Z (H=1)

Etape 2 : On place la molécule de telle fagon qu’on la regarde selon
I'axe C-4 avec le 4° groupement en arriere. Puis on regarde le sens de
rotation passant dans l'ordre 1, 2 et 3.

Le sens de rotation des deux carbones est dans le sens inv%é’fdais'z,,,\
aiguilles d’'une montre. S 2

La stéréochimie de ce composé est donc (2S-3S). \
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Exercices

QCM-1 : A propos de la chimie organique, cochez la (ou les) proposition(s) exacte(s) :

A) Un cycloalcane est un composé aux atomes de carbone insaturés.
B) La molécule A est un alcyne vrai.

C) La molécule B est un composé aromatique.

D) La molécule C posséde 3 insaturations ou équivalents.

E) Toutes les propositions sont fausses.

10H14N 4—
CHNO..

o\
\
\

2 = | i |
.I l\ 'I'
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Exercices

/\%\ | | C10H14N204
QCM-1 : A B &

A) FAUX : Un cycloalcane est un composé saturé (cf définition alcane) ! Malgré tout, un
cycloalcane possede une insaturation car il a perdu 2 hydrogénes pour former le cycle.

B) FAUX: C’est un alcyne interne.

C) FAUX: Il possede 12 électrons délocalisés, il ne respecte donc pas la régle de Huckel (4n +
2 électrons délocalisés). De plus, le cycle n'est pas plan. Ce n’est donc pas un composé
aromatique.

D) FAUX: Il possede 5 insaturations, attention il ne faut pas prendre en compte le nombre d’'O

dans la formule ! /\
n n n 14 2 /4 ,
NI=1+nC-—H—+ N.. X _- 14+10- + = 5 !|$

E) VRAI . . - = - \\\_// |




Exercices

QCM-2 : A propos de la chimie organique, cochez la (ou les) proposition(s) exacte(s) :

La molécule ci-contre possede : 0
A) Une fonction acide carboxylique.
B) Une fonction phénol.

C) Deux fonctions cétone. 0"-\
D) Une fonction amide.

E) 3 insaturations ou équivalents. RO

HO




Exercices

QCM-2:

A) VRAI
B) FAUX : C’est un alcool, le cycle n’est pas aromatique.

C) FAUX : Un cétone et un ester.
D) FAUX : Amine.

E) FAUX :llyena4:1cycle et 3 doubles liaisons.

cétone

BONUS : Quelqu’un peut me trouver la fonction 'énol qui est présente ?

Acide carboxylique

ANTY
3 et l
T %
é/ =\
[= = \
ester l | I l
u
1 \_/

. \lu —— 1(‘/

amine —




Exercices

QCM-3 : A propos de la chimie organique, cochez la (ou les) proposition(s) exacte(s) :

A) La molécule A est le 5-methylhexan-2-one.

B) La molécule B est I'acide 3-hydroxyhept-4-énoique.

C) La conformation éclipsée est la plus stable.

D) Deux molécules énantioméres sont forcément chirales.
E) Toutes les propositions sont fausses.

O OH 0




Exercices

QCM-3 :

A) VRAI : La fonction principale est une cétone portée par le carbone 2 ( ). La chaine
carbonée la plus longue contient 6 carbones ( ), de plus il y a un méthyle sur le 5éme
carbone ( ). Le nom complet est donc le 5-methylhexan-2-one

B) FAUX : ATTENTION, la chaine carbobée principale doit contenir le maximum possible de
double(s) liaison(s) avant de compter la chaine carbonée la plus longue (qui devra donc tenir
compte du nombre de doubles liaisons). On a donc une chaine carbonée principale insaturée

contenant 5 carbones et une double liaison en C4 . On voit ensuite un alcool sur le
3eme carbone et un propyle sur le 4eme , e qui nous donc l'acide
3-hydroxy-4-propylpent-4-énoique.

C) FAUX : C’est la conformation décalée qui est la plus stable. /3\

D) VRAI 7 I | 1
E) FAUX i 3



Exercices

QCM-4 : A propos de la chimie organique, cochez la (ou les) proposition(s) exacte(s) :

A) Les composeés A et C sont diastéréoisomeres.
B) Les composés A et B sont énantioméres. CH3
C) Le composé E est de configuration absolue R. |

D) Le composé F est de configuration absolue (2R,3S). /C-A,,,, H
E) Toutes les propositions sont fausses. H2N \OH
CH3 CH3 CH3 CH3 E

C.. C..
/ \ ’lhl,l OH / \ "Iu,lIOH
H

H cl H
OH HO l H3C \\H
A B . D N3 2 .S4(Cl
H\\\‘/‘C—_C\
HO COOH
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Exercices

QCM-4 :

A) FAUX : C'est la méme molécule ! Quand on fait une rotation vers la droite sur la molécule C
on retombe sur la molécule A, en effet il s’agit de conforméres.
B) VRAI
C)VRAI:Z(0O=8)>Z(N=7)>Z(C=6)>Z(H=1)

D) VRAI : Le composé C est de configuration absolue (2R,3S)

e Concernantle C2:
Z(Cl=17)>Z(C (0,00)=6)>Z(C(C.OH)=6)>Z(H=1)
e Concernantle C3:
Z(0=8)>Z(C(CI,C,H)=6)>Z(C(H3)=6)>ZH=1)
E) FAUX

59




Exercices

QCM 5 - A propos de la phénylalanine ci-dessous, cochez la (les) proposition(s) exacte(s) :

O

OH
NH.

A) La phénylalanine a pour formule brute C;H,,NO..

B) Le nombre d’insaturations (ou équivalents) de la phénylalanine est de 4. NIy
C) La phénylalanine possede entre autres un carbone asymétrique.

D) La phénylalanine peut exister sous la forme de 4 stéréoisomeres de co
E) Si cette molécule n’est pas présente dans notre alimentation, eh bah... on meurt.




Exercices

A) VRAL Il suffit de compter les atomes, ne pas oublier que certains ne sont pas toujours représentes.
B) FAUX. La phénylalanine posséde 5 insaturations, il y a 4 doubles liaisons mais aussi un cycle soit 5
equivalents d’insaturation.

C) VRAI. La phénylalanine ne possede qu’un carbone asymétrique qui est le suivant :

D) FAUX. Le phénylalanine posséde un seul carbone asymétrique, or pour savoir combien il peut avoir
de steréoisomeres au maximum il faut faire 2" avec n le nombre de carbone asymetrique => il y a 2

stéréoisomeres de configuration. ,"{‘\./ T s \
E) VRAI La phénylalanine est un AA indispensable, c’est donc obligatoirement notre alimentation qui

doit 'apporter a 'organisme. Vous apprendrez ca plus tard les enfants ! \\5?7
6l



c’est fini




